
пра ва, уз го ди ти зміст і дух ук раїнсь кої пра во вої сис те ми
з євро пейсь кою (с. 1606–1608). 

От же, зна чущість на у ко во го за ду му С. Го ло ва то го по ля -
гає в то му, щоб, спи ра ю чись на різно манітний ма сив дже -
рел, пог ли би ти, уви раз ни ти го ловні віхи ево люції вер хо ве -
н ства пра ва. На по лег ли во роз ши рю ючи річи ще досліджен -
ня за ра ху нок знач но го ча со во го виміру, змістов но зба га чу -
ю чи йо го те орією та прак ти кою сис тем пра ва різних дер жав,
ор ганічно поєдну ю чи фа хо вий ко мен тар те о ре тич них де та -
лей з еле га нт ною по лемікою, орієнту ю чись на сис темність і
міждис циплінарність, текст кни ги послідов но пе ре рос тає з
вузь кос пеціаль но го  у світог ляд но�філо софсь кий підхід до
висвітлен ня фор му ван ня вер хо ве н ства пра ва як іде о ло ге ми
на тлі цивілізаційних про цесів.

Ав торсь ка по зиція є ак ту аль ною в кон тексті дов го ст -
ро ко вої інтег рації Ук раїни в Євро пейсь кий Со юз.

Досліджен ня С. Го ло ва то го слу гу ва ти ме до ро гов ка зом у
спри янні по вер нен ню Ук раїни до євро пейсь кої спіль но -
ти за нинішніх ре алій. Цей шлях пот ре бує онов лен ня
підходів до су час но го ос мис лен ня пра во вої іде о логії,
взаємо пов’яза но го вик ла ду юри дич них дис циплін (те -
орії пра ва, конс ти туційно го пра ва, філо софії пра ва),
про фесійної підго тов ки сту дентів. 

Ви ва женість та ко ректність досліджен ня не за ва ди ла
Го ло ва то му висвітли ти в при ваб ли во му стилі юри дич не
жит тя Ук раїни крізь приз му осо бис тої при чет ності до
діяль ності Ук раїнсь кої прав ни чої фун дації, Міністер ства
юс тиції Ук раїни, Національ ної комісії зі зміцнен ня де -
мок ратії та ут ве рд жен ня вер хо ве н ства пра ва. 

Та кою є дослідниць ка ме то до логія, яка да ла змо гу
С. Го ло ва то му на пи са ти фун да мен таль ну пра цю, ва го -
му, до ка зо ву, об’єктив ну, кри тич ну. 
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Інтер нет уза галі ство рив прин ци по во нові еко -
номічні, тех но логічні й пра вові проб ле ми в цій сфері.
Зок ре ма, пра во вий за хист у сфері ав торсь ких прав час -
то не всти гає сь о годні за прис ко рен ням інно ваційних
про цесів та су пе ре чить інте ре сам і творців но вих про -
дуктів (не санк ціо но ва не ко пію ван ня), і спо жи вачів (ви -
ко рис тан ня фаль ши вих брендів і т. ін.). Інно ваційний
роз ви ток, по в’я за ний са ме з про це са ми інтен сив но го
впро вад жен ня знань в еко номіку, істот но уск лад нив
про цес взаємоп ро ник нен ня еко номіки та пра ва не тіль -
ки на прак тиці, а й у те орії, зу мо вив ши пот ре бу тіснішо -
го спів ро біт ницт ва еко номістів, юристів, творців но вих
ідей і тех но логій для вирішен ня пи тань пра во во го ре гу -
лю ван ня но вих інфор маційних відно син, роз роб ки но -
вих соціаль них ре гу ля торів (стан дартів, технічних умов,
етич них пра вил та ін.).

Гло балізація сис тем по ши рен ня інфор мації на бу ла
та ко го масш та бу, що для ха рак те рис ти ки пев них її видів,
а та кож куль ту ри по ча ли за сто со ву ва ти прик мет ник «ма -
со ва» або та ка, яка пот рап ляє в центр на шої ува ги тен -
денційно дібра ною: нови ни та му зи ка, рек ла ма но вих
хар чо вих або ме дич них про дуктів, роз ваг і відпо чин ку
то що. Зро зуміло, що це пе ре важ но пос лу ги та про дук ти
транс національ них кор по рацій (ТНК). То му ок ремі дер -
жа ви, де роз та шо вані їхні штаб�квар ти ри, до міну ють і у
сфері фор му ван ня суспі ль ної дум ки, свідо мості, на в’язу -
ють свої цінності, спосіб жит тя, сте ре о ти пи по ведінки.
Са ме то му гло ба лі зація, яку ми спос терігаємо, є вик люч -
но но вим яви щем, що не має пря мих істо рич них ана -

логів. Як про цес во на, без пе реч но, спря мо вуєть ся інтег -
ро ва ним капіта лом і світо ви ми банківсь ки ми струк ту ра -
ми – ВТО, МВФ, Світо вим бан ком, інстанціями, міжна -
род ни ми ор ганізаціями та транс національ ни ми кор по -
раціями (ТНК), діяльність кот рих знач ною мірою конт ро -
лює уряд США. Як наслідок, нині в ко мунікаціях пе ре ва -
жає англійсь ка мо ва, що виз на чає й доміну ван ня у світі
анг ло мов ної куль ту ри. 

Упер ше в історії ТНК скон це нт ру ва ли у своїх ру ках
ос новні світові фінан со во�еко номічні дже ре ла й
політичні ва желі і це дає їм мож ливість  ак тив но роз пов -
сюд жу ва ти в за галь носвіто во му масш табі не ли ше про -
дукцію своїх фірм, а й на у кові, освітні, по ведінкові та за -
га лом куль турні стан дар ти, за до по мо гою яких во ни
лібе ралізу ють умо ви жит тя й еко номіку країн «треть о го
світу». Їхня інфор маційна мо гутність і досвід во лодіння
кад ро вим ре сур сом під час уп ро вад жен ня новітніх, пе ре -
дусім інфор маційних, тех но логій да ють їм змо гу впев не -
но ре алізо ву ва ти дов го ст ро кові на у ко во�технічні,
соціаль но�еко номічні та політичні прог ра ми в гло баль -
но му вимірі. Як наслідок, у су час но му світі ви ник ла
інфор маційна й кад ро ва нерівність. Во на вра жає й пов -
то рює всі лінії роз ко лу, що ви ник ли в суспільстві
індустріаль но му, і прак тич но не ліквідує при та ман ної йо -
му несп ра вед ли вості. Інфор маційно бідні – ті са мо
країни та лю ди, що в індустріаль но му й постіндустріаль -
но му суспільстві на ле жать до еко номічно найбідніших.
Са ме во ни найу раз ливіші в соціаль них ас пек тах: ма ють
гірші умо ви дос ту пу до освіти, охо ро ни здо ров’я, куль ту -

Олек сандр СОСНІН,
док тор політич них на ук, про фе сор

Розмірко ву ю чи про но ве сто річчя, ми най частіше го во ри мо про
пе рехід людства до постіндустріаль но го або інфор маційно го
суспі льства. Для йо го ха рак те рис ти ки ви ко рис то ву ють та кож
термін «суспільство знань». Тож на го ло шуєть ся, що йдеть ся про
но вий ща бель суспіль но�еко номічно го роз вит ку, в яко му знан -
ня й інфор маційно�ко мунікаційні тех но логії (ІКТ) стрімко
зміню ють ха рак тер жит тя. 

Про по точні пи тан ня 
роз бу до ви
інформаційно го
суспільства в Ук раїні
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ри. Так зва на циф ро ва нерівність оз на чає, в ос нов но му,
прос то но ву фор му соціаль ної несп ра вед ли вості, яка
існу ва ла й раніше, ви ник нув ши сво го ча су в ре зуль таті
нерівних еко номічних умов дос ту пу до ма те ріа ль них та
інших, зок ре ма й інфор маційних, ре сурсів.

На но во му етапі роз вит ку поєдну ють ся дві про ти лежні
тен денції. З од но го бо ку, в ре зуль таті гло балізації рин ку
відбу ваєть ся уні фі кація тех но логій, зок ре ма за собів ма -
со вої інфор мації. За галь ноз на чущі події ста ють об’єктом
підви ще ної ува ги, ак тив но про по ну ють ся і навіть прос то
на хаб но на в’язу ють ся ве ли ким ма сам лю дей, оскіль ки
пе ре важ на їх час ти на завж ди бу ли па сив ни ми спо жи ва -
ча ми. До то го ж сприй нят тя ве ле тенсь ких ма сивів по -
тенційно дос туп ної інфор мації об ме же не мож ли вос тя ми
кін це вих терміналів – те левізо ра або пер со наль но го
комп’юте ра. То му збі ль  шен ня об ся гу інфор мації, яка ак -
тив  но спо жи ваєть ся, за ле жить не тіль ки від здат ності й
ба жан ня її сприй ма ти, а й від технічних та тех но логічних
рішень, спря мо ва них на ін тег рацію мож ли вос тей дос ту пу
у світ інфор мації. Найя ск равіші прик ла ди ос тан ніх років –
війна в Іра ку та смерть прин це си Діани.

Вод но час існує і про ти леж на тен денція – інфор -
маційні пос лу ги ди вер сифіку ють ся за регіональ ни ми або
змістов ни ми оз на ка ми. Щод ня ІКТ ство рю ють для лю дей
нові мож ли вості, ав то ма ти зу ю чи індивіду алізацію
інфор маційних пот реб і пос луг. Сь о годні част ка інте рак -
тив них пос луг знач но зрос ла, внаслідок чо го спо жив ча
куль ту ра пос ту по во пе ре орієнто вуєть ся з па сив ної на ак -
тив ну фор му. Інте рак тивність но вих за собів ма со вої ко -
мунікації, на сам пе ред гло баль них комп’ютер них ме реж,
при пус кає по шук інфор мації на свій смак. У ма со во го
спо жи ва ча впер ше за всю історію за собів ма со вої інфор -
мації з’яв ляєть ся мож ливість са мостійно фор му ва ти
набір діло вої й роз ва жаль ної інфор мації, са мо му виз на -
ча ти, що й ко ли слу ха ти та ди ви ти ся. Лю ди на стає більш
віль ною від то го, що їй на ма га ють ся нав’яза ти ви роб ни -
ки аудіовізу аль ної про дукції й політи ки. Це не оз на чає її
цілко ви тої не за леж ності, але мо но полія на інфор мацію
роз би ваєть ся дос татнь ою кількістю її дже рел і в ре зуль -
таті спо жив чий ри нок в інфор маційній сфері пе рес тає
бу ти ма со вим, стає фраг мен тарнішим. За та ких умов не -
ве ликі національні або інші співто ва ри ст ва от ри му ють
змо гу зберіга ти мо ву, фор му ва ти по чут тя ду хов ної
єдності, роз ви ва ти свою куль ту ру. Од нак че рез інфор -
мацію, те ле ко мунікації і гло бальні ме режі, транс -
національ ний бізнес пе ре да ють ся ви сокі тех но логії та
нові стан дар ти якості жит тя, ви роб ни цт ва товарів і по -
слуг. Тут не мож на підоз рю ва ти роз ви нені країни в «аг ре -
сив но му імперіалізмі», праг ненні одер жу ва ти де ше ву
ро бо чу си лу й си ро винні ре сур си. Бо зро зуміло, що дес -
табілізація си ту ації у найбідніших країнах заг ро жує за
ти ми са мо за ко на ми гло баль но го взаємозв’яз ку миттєво
поз на чи ти ся і на роз ви не них країнах, оскіль ки
національні кор до ни все�та ки «руй ну ють ся». Впли ва ю чи
на мо ло де по коління, кот ре сприй нят ли ве до всь о го
ново го і підпа дає в та кий спосіб під вплив «за галь но люд -
сь ких ціннос тей», провідні країни світу фор му ють май -
бутнє. Не ви пад ко во час то йдеть ся про ста лий роз ви ток,
який мож на ро зуміти як вста нов лен ня й дот ри ман ня
балан су інте ресів між роз ви не ни ми країна ми й ти ми, що
роз ви ва ють ся. 

Змістов ну інфор мацію завж ди аку му лю ва ли в
бібліоте ках, сис те ма ти зу ва ли за різни ми оз на ка ми, уза -
галь ню ва ли й оформ ля ли як інфор маційний ре сурс (ІР)
ок ре мих лю дей та їхніх співто ва риств. Він завж ди й усю -
ди був і за ли шаєть ся національ ним над бан ням і сь о годні
на ле жить до по тенціалу інно ваційно го роз вит ку
суспільства. То му про це си збе ре жен ня й пе ре дачі інфор -
мації, особ ли во пись мо вої, завж ди стро го рег ла мен ту -
ва ли ся і три ва лий час уза галі за ли ша ли ся таємни цею уп -
равлінсь кої еліти. В усі ча си во на на ма га ла ся зберіга ти
інфор мацію ок ре мо від носіїв знань – лю дей, роз поділя -
ла її між ни ми для надійно го зберіган ня. Ць о му спри я ли,
зок ре ма, мо ва й ви ко рис тан ня на у ко вих знань, підпо -
ряд ко ва них зав дан ням ство рен ня за собів шиф ру ван ня
(за сек ре чен ня) інфор мації. 

Ви нахід па пе ру, а го лов не, дру ка р ства, те ле фонії і,
зреш тою, су час них за собів зв’яз ку не а би як роз ши ри ли
ко ло осіб, до пу ще них до знань і таємниць. Роз ви ток
освіти пос ту по во ро бив навіть за сек ре че ну інфор мацію
дос туп ною для ши ро ко го ко ла ко рис ту вачів. До нині це
зму шу ва ло підси лю ва ти куль тур ну ав то номію ок ре мих
країн, які ма ли знач ну ду хов ну спад щи ну й інфор -
маційний по тенціал. Праг ну чи еко номічної без пе ки та
куль тур ної іден тич ності, ці дер жа ви вда ли ся до на у ко во -
го ос мис лен ня національ ної без пе ки. 

Ак тив не впро вад жен ня су час них ІКТ і пе рехід людства
на но вий ща бель соціаль но го роз вит ку пот ре бу ють
досліджен ня при ро ди й сут ності по нят тя «інфор маційний
ре сурс». Ста но вить інте рес йо го вплив на лю ди ну та
суспільство, досліджен ня про цесів уп ро вад жен ня в
соціаль ну діяльність суспільства інфор ма цій них тех но -
логій і пов’яза них із ни ми політи ко�пра во вих та еко -
номічних про цесів. Зок ре ма, спог ля да ю чи ста нов лен ня
гло баль ної єдності світу й вод но час циві лі за цій но го про -
тис то ян ня на родів, мож на при пус ти ти: ми ли ше на по розі
усвідом лен ня цін ності то го, чим во лодіємо, при найм ні на
дер жав но му рівні. Са ме то му, вирішу ю чи тех но логічні
пи тан ня ін фор  ма ти зації суспі ль ства, по тріб но па ра лель -
но роз бу до ву ва ти сис те му інфор маційної без пе ки.

Від се ре ди ни 90�х років ми ну ло го століття ми заз на -
ли знач но го впли ву провідних країн світу, в яких роль
чин ників еко номічно го роз вит ку (енергії, праці й капіта -
лу) пос ту по во змен шу ва ла ся й од но час но зрос та ла ва -
гомість не ма теріаль них інвес тицій (intangible
investments). Це пе ре дусім на у кові знан ня й інфор мація
у складній комбінації із сис те мою освіти та про фесійної
підго тов ки фахівців, сти лем уп рав ління, мар ке тин гом
інно вацій і сфе рою фор му ван ня пра во вої свідо мості гро -
ма дян.

По нят тя «національ ний інте рес» увійшло в на у ко вий
обіг 1935 ро ку. Тоді во но з’яви ло ся в Окс фордській ен -
цик ло педії соціаль них на ук. По нят тя ґрун туєть ся на трь ох
ба зо вих еле мен тах: інте ре си – заг ро за – за хист. Са ме
ця тріада має бу ти дослідже на політо ло га ми. Ад же
інфор мація де далі біль ше на бу ває влас ти вос тей спо жив -
чо го то ва ру, а най важ ливішою ха рак те рис ти кою су час -
ної еко номіки ста ють про це си її пе рет во рен ня як не ма -
теріаль но го ре сур су на ре сурс еко номічний і політич ний,
на ре сурс, який знач ною мірою виз на чає ма теріаль ний
доб ро бут суспільства та йо го гро ма дян.

То му де далі частіше ста тус дер жав них та інших
інфор маційних ре сурсів оцінюєть ся як стра тегічний, а за -
хист інфор мації стає важ ли вою скла до вою національ ної
без пе ки. Помітною стає тен денція зсу ву в інфор маційну
сфе ру та ких по нять, як національні інте ре си, бо роть ба з
те ро риз мом, про ти бо р ство й інших ти по вих для си ло вої
бо роть би ка те горій і по нять су час но го світу.

Од нак тре ба виз на ти, що в те о ре тичній конструкції
«інфор маційне суспільство» або навіть «суспільство
знань» до сить ба га то при пу щень. Нап рик лад, за ли -
шаєть ся не розв’яза ною проб ле ма ролі енер ге тич них ре -
сурсів. Без елект ро е нергії не мож ли ва діяльність те ле ко -
мунікаційних ме реж, і го лов на су пе речність су час ної
еко номіки, яка ба зуєть ся на ІКТ і ви роб ляє до да ну
вартість са ме зав дя ки ви ко рис тан ню інфор мації, по ля гає
в то му, що без тра диційних дже рел енергії інфор маційне
суспільство не мо же існу ва ти. Без відо мих нині дже рел
енергії во но вза галі не мож ли ве, оскіль ки інфор мація са -
мостійно як ос нов ний ре сурс роз вит ку суспільства не мо -
же за без пе чи ти йо го життєдіяльність. Це ро бить кон -
цепції інфор маційно го суспільства або суспільства знань
те о ре тич но до сить враз ли ви ми.

Став лен ня до знань, інфор ма цій них ре сурсів освіче -
них лю дей з бо ку вла ди завж ди пер соніфіку ва ло стан
тех но логічно го ук ла ду жит тя суспі ль ства. Їх за всю
історію сво го роз вит ку лю ди ною пе ре жи то при наймні
чо ти ри: ре во люцію ма теріалів (кіль ка ти сяч років то му),
ко ли лю ди нав чи ли ся об роб ля ти ка мені, інші пред ме ти
нав ко лишнь о го світу і по ча ли ство рю ва ти примітивні
інстру мен ти; про мис ло ву ре во люцію (близь ко 300 років
то му), пов’яза ну з по чат ком ма со во го ви ко рис тан ня ме -
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ханізмів; енер ге тич ну ре во люцію (по ча ток ХХ сторіччя);
інфор маційну ре во люцію (по ча ла ся в ос танній тре тині
ХХ сто річ чя й три ває до те пер). 

Су часні тех но логії, без пе реч но, ста ли еле мен том но -
вої куль ту ри ви роб ни цт ва, оскіль ки яв ля ють со бою ко -
дифіко вані знан ня, які пе рет во рю ють складні опе рації на
по слі дов ність еле мен тар них дій, а то му лег ко пе ре да -
ють ся та ма ють ве ли чез ний ри зик ут ра ча ти ся. Щоб їх
зас воїти й зас то су ва ти, потрібна відповідна інфра ст рук -
ту ра – освітня, інфор ма цій на, те ле ко мунікаційна. На на -
ших очах тех но логічна «інтер венція За хо ду» да ла змо гу в
най ко рот ший тер мін ство ри ти су час ну ви со ко тех но -
логічну про мис ловість у країнах Пів ден но�Східної Азії.

Новітні ІКТ зміни ли куль ту ру взаємовідно син гро ма -
дян і дер жа ви. Дос туп на в елект рон но му виг ляді інфор -
мація сприяє роз вит ку діало гу дер жа ви із гро мадськістю.
Зви чай но, важ ко оціни ти ступінь впли ву ІКТ на де мок ра -
ти зацію че рез не од на ко ве ро зуміння то го, що та ке де -
мок ратія в різних країнах. Важ ко та кож стве рд жу ва ти,
що за до по мо гою ІКТ гро ма дя ни біль ше за лу ча ють ся до
політич но го про це су. Од нак ви яв ле но і їх зво рот ний
вплив – зрос тан ня конт ро лю над гро мадськістю з бо ку
спецс лужб. По ки дер жа ви не поспіша ють ак тив но ви ко -
рис то ву ва ти для та ких цілей ІКТ, впро вад жу ю чи їх рад -
ше під впли вом тех но логічної мо ди. Од нак за та ких умов
обов’яз ки дер жа ви пе ред гро ма дя на ми зрос та ють, а то -
му під впли вом мож ли вос тей різно манітних заг роз в
інфор маційній сфері у най роз ви неніших країнах відбу -
ва ють ся про це си мо дернізації дер жав них інфор -
маційних інфра ст рук тур, зок ре ма в дер жав них ус та но -
вах. Во ни суп ро вод жу ють ся або є наслідком ве ли ко ма -
сш таб них ре форм сис те ми уп равління дер жа вою,
освітою та на у кою, підпо ряд ко ву ють ся пот ре бам підви -
щен ня їх ефек тив ності, відкри тості, де мок ра тич ності.

Без пе реч но, здатність лю ди ни сприй ма ти інфор -
мацію має ха рак тер по тенції. Кож но му но во му по -
колінню влас ти ве прин ци по во но ве сприй нят тя інфор -
мації, яка сь о годні,  внаслідок роз вит ку ІКТ, зро би ла лю -
ди ну єди ною істо тою, котра на шля ху сво го роз вит ку на -
бу ла здат ності ство рю ва ти вірту альні, неп ри родні фор -
ми, що дає мож ливість за без пе чу ва ти:

– еко номію на пе реміщен нях за ра ху нок знят тя чин -
ників ге ог ра фіч но го пе ре бу ван ня суб’єктів і зас то су ван ня
гнуч ких форм співробітницт ва;

– зни жен ня вит рат на фор му ван ня й підтрим ку
внутрішнь о го інфор маційно го се ре до ви ща й «ке ро ва ної
про зо рості» під час взаємодії;

– внутрішню фірмо ву ко ор ди націю на ос нові за собів
ко лек тив ної ро бо ти і твор чої взаємодії лю дей; 

– ко лек тив не фор му ван ня інфор маційних ре сурсів і
за без пе чен ня їхньої дос туп ності для всіх об’єдна них ме -
ре жею учас ників;

– мож ливість імітації й мо де лю ван ня в ре аль но му
часі мож ли вих рішень із не об ме же ною кількістю учас -
ників.

Пря мо підміню ючи ре альність дії, лю ди на за до по мо -
гою ІКТ ство ри ла фак тич но но ву для неї фор му жит тя у
вірту альній ре аль ності. Освіта, охо ро на здо ров’я, куль ту -
ра зна хо дять сь о годні нові фор ми існу ван ня у вірту аль но -
му світі. Інфор маційне се ре до ви ще як са мостійний сек тор
проб ле ма ти ки національ ної без пе ки стає най мо гутнішим
чин ни ком суспіль но го роз вит ку. Са ме то му, оціню ючи
інфор маційну політи ку Ук раїни на тлі гло балізації, ми ба -
чи мо, що сь о годні на ша нація в не без пеці. Їй до во дить ся
при но си ти в жерт ву пот ре би сво го ма теріаль но го та ду -
хов но го існу ван ня, а са ме в них аку му люєть ся став лен ня
нації до суспіль но�політич них інсти тутів, ма теріаль них та
ду хов них ціннос тей дер жа ви. Еко номічна кри за з но вою
си лою висвітли ла хронічне відста ван ня Ук раїни від роз -
ви не них країн у впро вад женні інфор маційних тех но логій
і сис тем зв’яз ку у ви роб ни цт во, на у ку, дер жав не уп -
равління та сис те ми за без пе чен ня життєдіяль ності гро ма -
дян. Хто з нас вва жає, що по дат ко ва служ ба, пенсійний
фонд й інші ус та но ви пра цю ють, як на ле жить? Де далі
оче виднішим стає те, що прог ра ма інфор ма ти зації Ук -
раїни бу ла орієнто ва на на без сис тем не прид бан ня
комп’ютер ної техніки пе ре важ но че рез при ватні струк ту -
ри. Нині комп’юте ри, які Ук раїна про ек ту ва ла і ви роб ля -
ла за ра дянсь ких часів, ми вво зи мо з Ки таю, прог ра ми –
з Євро пи та Аме ри ки, інфор маційні но вин ки – з Японії.
За во зя чи комп’юте ри та прог рам не за без пе чен ня
інших країн на сотні мільйонів до ларів на рік, ми
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роз ра хо вуємо ся за них ре аль ним хлібом, ме та лом,
де ре ви ною, зем лею, а це не відповідає вик ли кам
гло балізації, пот ре бам сис тем но го й пла но во го
фор му ван ня та роз вит ку єди но го фінан со во�еко -
номічно го прос то ру та заг ро жує пе рет во ри ти ся на
проб ле му, яка пос та вить хрест на май бут ньо  му Ук -
раїни як хоч яко юсь мірою зна чу щої дер жа ви в політич -
но му й еко номічно му прос торі ХХІ століття. 

Са ме то му на шо му за ко но дав цеві слід звер ну ти ся до
проб лем інфор маційної сфе ри і розг ля да ти її роз ви ток че -
рез по нят тя «інфор маційний ре сурс» як інтег ро ва ну су -
купність знань, інфор маційних тех но логій і влас не са мої
лю ди ни. На відміну від аме ри канців, які, заз нав ши в 1957
році по раз ки в зма ганні із СРСР за кос мос, до сить швид ко,
на по чат ку 60�х, зап ро по ну ва ли твор цям на у ко -
во�технічної про дукції нові, ефек тивніші умо ви так зва ної
інно ваційної еко номіки, в ос нові якої по зи тив не став лен -
ня суспі ль ства до носіїв знань, ми не змог ли ре алізу ва ти
кон версію на у ко во�технічних до сяг нень війсь ко во�про -
мис ло во го комп лек су Ук раїни. Во ни, зро зумівши не -
обхідність за ко но дав чо го за хис ту май но вих прав ви на хід -
ників новітніх ідей і без пе ки умов їх по ши рен ня у світі,
пер ши ми ство ри ли порівня но цілісну індустрію знань, що,
у свою чер гу, умож ли ви ло по я ву прин ци по во но вої мо -
делі суспі ль ства, в яко му най важ ливішим ре сурсом стає
інфор мація. Впев не но володіючи рин ком інфор -
маційно�комунікаційних тех но логій і ін фор маційних пос -
луг, де час то не має чітко ви ра же ної ма теріаль но�ре чо вин -
ної субс танції, во ни спо ну ка ли по даль шу роз роб ку но вих
фун да мен таль них по ло жень те орії інте лек ту аль ної влас -
ності, зму шу ва ли ви ок рем лю ва ти інфор маційний капітал
у струк турі бізне су й дер жав но го уп равління. Для нас це
ви я ви ло ся не по силь ним зав дан ням, а за ра ди по бу до ви
ієрархії ціннос тей су час ної гло баль ної еко номіки й но во го
постіндустріаль но го суспільства ми, без пе ребіль шен ня,
по винні на решті ото тож ню ва ти ІР із най важ ливішим ре -
сур сом ви жи ван ня країни в су час но му світі, зак ла да ти ці
по ло жен ня в усі прог ра ми роз вит ку дер жа ви і надійно за -
хи ща ти йо го всією си лою дер жа ви й суспільства. 

На жаль, де далі оче видніше, що наші мож нов ладці
за бу ли (або вза галі не зна ли) досвід ре алізації справді

дер жав них прог рам. Сво го ча су ще царсь кий уряд да вав
за мов лен ня на прог ра му еко номічно го роз вит ку країни
на ос нові но вої на той час енергії, яка і сь о годні є ос -
новою на у ко во�технічно го прог ре су, – елект ри ки.
Сподіва ю чись, що зав дя ки їй бу де по до ла но всі пе ре -
шко ди, ство рені в еко номіці зас таріли ми фор ма ми – при -
ват ною власністю ку пець кої Росії, що во на до по мо же
технічно й тех но логічно підійти до но вих ефек тивніших
мо де лей влас ності. Бу ло зап ро по но ва но й роз по ча то ве -
ликі про ек ти, які пе ред ба ча ли ство рен ня в 1909 році пер -
шо го елект ро поїзда; в 1910 році – Вол ховсь кої ГЕС та
мет ро політе ну у двох сто ли цях імперії; в 1912�му –
Дніпро ге су та Вол го�Донсь ко го ка на лу. В 1895–1899 ро -
ках капіта ло вк ла ден ня російсь ких підприємців в елект -
ро технічну й елект рич ну про мис ловість ста но ви ли 22,3%
від усіх інвес тицій, реш та – іно зем ний капітал: 42,5% –
німець кий, 30,3% – бельгійсь кий. План індустріалізації
країни на ос нові елект ри ки аж ніяк не зво див ся до
будівницт ва елект рос танцій (у на шо му ви пад ку – при -
дбан ня комп’ютерів). План містив конк ретні розділи:
елект рифікація й план дер жав но го гос по да р ства; елект -
рифікація й па ли во пос та чан ня; елект рифікація й вод на
енергія; елект рифікація й сільсь ке гос по да р ство; елект -
рифікація й транс порт; елект рифікація й про мис ловість.
Крім то го, до сить док лад но бу ли роз роб лені про ек ти
елект рифікації Північно го, Цент раль но�про мис ло во го,
Півден но го, При волзь ко го, Уральсь ко го, Кав казь ко го,
Тур кес тансь ко го районів і Західно го Сибіру.
Індустріалізацію ро зуміли як про цес пе ре ве ден ня на ма -
шин ну ос но ву всіх га лу зей гос по да р ства. План ок рес лю -
вав зав дан ня підня ти про дук тивність праці до рівня кон -
ку рен то сп ро мож ності з провідни ми країна ми За хо ду, а
потім і пе ре вер ши ти її. До речі, ці ідеї об’єдна ли
політиків і вче них. Тут до реч но ска за ти про Євге на Ос ка -
ро ви ча Па то на, який після закінчен ня німець ко го універ -
си те ту звер нув ся до царсь ко го уря ду з про хан ням доз во -
ли ти пра цю ва ти йо му інже не ром�будівель ни ком мостів
Транс си бу. Од нак ви мо ги до освіти російсь ко го інже не -
ра бу ли де що ви щи ми, і Па тон був зму ше ний про дов жи -
ти нав чан ня і здо бу ти ще  дип лом інже не ра в Пе тер бурзі.
За ра ди ви со кої ідеї він, як і ти сячі російсь ких дип ло мо -
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ва них фахівців, щед ро відда вав про фесійні знан ня
своєму на ро дові навіть тоді, ко ли біль шо ви ки зро би ли
план ГО ЕЛ РО «дру гою прог ра мою» ВКП(б).

На часі розг ля ну ти комп ле кс но спектр проб лем, щоб
в Ук раїні з’явив ся ви ва же ний і про дис ку то ва ний план
дій з ура ху ван ням новітніх тен денцій роз вит ку освіти, на -
у ки та про мис ло вості й відповідна дер жав на політи ка
ви ко рис тан ня націо на ль но го інфор маційно го ре сур су.
Це тре ба зро би ти для за без пе чен ня конс ти туційних прав
і сво бод лю ди ни й гро ма дя ни на у сфері одер жан ня
інфор мації; інфор маційно го за без пе чен ня дер жав ної
політи ки Ук раїни; роз вит ку су час них інфор маційних тех -
но логій і вітчиз ня ної індустрії інфор мації. Її роз ви ток
потре бує інсти ту алізації, підпо ряд ку ван ня пев ним за ко -
нам за хис ту націо наль но го інфор маційно го прос то ру,
національ них інфор маційних ре сурсів, сис тем їхнь о го
фор му ван ня, по ши рен ня і ви ко рис тан ня всієї інфор -
маційної інфра ст рук ту ри за ра ди ре алізації прав гро ма -
дян, суспільства і дер жав них ус та нов на інфор мацію. І,
що го лов не, нові умо ви цивілізаційно го роз вит ку за без -
пе чу ють обов’яз ко ву при сут ність у струк турі по нят тя
«інфор маційна без пе ка» осо би, суспільства і влас не дер -
жа ви. Інте ре си осо би мож на опи са ти ви мо га ми за без пе -
чен ня прав на от ри ман ня інфор мації, на за хист інфор -
мації про осо бу й інте лек ту аль ної влас ності. Права і сво -
бо ди лю ди ни та гро  ма дя ни на, які пов’язані з обігом
інфор мації, виз на чені Конс ти туцією і перед ба ча ють: пра -
во дос ту пу до інфор мації, що сто суєть ся прав, сво бод і
обов’язків лю ди ни та гро ма дя ни на, пра во на таємни цю
при ват но го жит тя (ст. 31), таємни цю лис ту ван ня, те ле -
фон них пе ре го ворів, пош то вих, те лег раф них і інших
повідом лень (ст. 31), пра во віль но зна хо ди ти, от ри му ва -
ти, пе ре да ва ти, ство рю ва ти й роз пов сюд жу ва ти інфор -
мацію будь�яким за кон ним спо со бом (ст. 34), сво бо да
сло ва (ст. 34). Ці пра ва мо жуть бу ти об ме жені за ко ном
«у тій мірі, у якій це не обхідно з ме тою за хис ту ос нов
конс ти туційно го уст рою, мо раль ності, здо ров’я, прав і
за кон них інте ресів інших осіб, за без пе чен ня обо ро ни
країни й без пе ки дер жа ви» (ст. 64). Інте ре си суспільства
– це пе ре дусім ство рен ня дос ко на ло го інфор маційно го
се ре до ви ща й за без пе чен ня ви мог до дер жав ної політи -
ки в інфор маційній сфері. Дер жавні інте ре си тут по ля га -
ють, по�пер ше, у пра во во му й ор ганізаційно му га ран ту -
ванні без пе ки для дер жав них інфор маційних ре сурсів,
інфор маційно�ко мунікаційної сис те ми. Нові за ко но давчі
та ди рек тивні до ку мен ти ма ють спо лу ча ти зав дан ня й
еко номічно го, і соціаль но го роз вит ку Ук раїни. Тож тут
нам слід виз на ти, що в Ук раїні, як і в інших пост ра дян -
ських країнах, мо же заб рак ну ти досвіду й фахівців. На
жаль, за ро ки не за леж ності ми втра ти ли ціле по коління
вче них. Не є таємни цею, що сь о годні мо лодь нав ча ють і
пе ре да ють їй свій досвід не бать ки, а діди. 

Прик лад конструк тив но го підхо ду до розв’язан ня
проб ле ми нам зно ву�та ки по да ють США. Торік на по чат -
ку серп ня на тлі про цесів, пов’яза них із по я вою но вих
докт рин інфор маційної без пе ки, на ви що му дер жав но го
рівні по ча ли об го во рю ва ти шля хи роз вит ку інфор ма ти -
зації у кон тексті розв’язан ня проб лем її без пе ки. Об го во -
рен ня відбу ва ло ся не ку лу ар но, хо ча при хо ву ва ли об -
лич чя тих, пе ред ким вис ту па ли керівни ки держ де пар та -
мен ту. Своїми діями уряд США при вер нув ува гу
суспільства, но вих по колінь пар ла мен таріїв�дер жав -
ників, ка пі та нів індустрії, діячів на у ки, куль ту ри й освіти
до проб лем інфор ма ти зації та раціональ но го й без печ -
но го для країни ви ко рис тан ня на ко пи че них ма сивів
інфор маційних ре сурсів, які швид ко збіль шу ють ся.

Роз роб ка за ко но дав чої ба зи інфор маційної без пе ки
будь�якої дер жа ви є обов’яз ко вою й не обхідною умо вою
діяль ності вла ди, зок ре ма за хист інфор мації про роз ви -
ток соціаль но�еко номічних, політич них, обо рон них на -
прямів – це най пер ший обов’язок дер жа ви, оскіль ки та ка
інфор мація дає мож ливість ефек тив но маніпу лю ва ти
свідомістю, по ши рю ва ти не га тивні і навіть зло чинні
наміри, відо мості, що не суть заг ро зу здо ров’ю, свідо мості
й по ведінці лю ди ни. Інтер нет, рек ла ма, аудіовізу альні й
те левізу альні тех но логії най частіше є за со ба ми по ши рен -

ня амо раль них, по де ко ли зло чин них намірів і відо мос -
тей, які зав да ють шко ди осо бис тості, суспільній мо ралі,
інте ре сам ок ре мих ор ганізацій та дер жав ним. 

На жаль, у про цесі по бу до ви те о ре тич них мо де лей
інфор ма ти зації й но во го суспільства в Ук раїні не вра хо -
ву ють пи тан ня без пе ки пов ною мірою, час то відсу ва ю чи
їх на дру гий план, навіть ро зуміючи, що їх нех ту ван ня
спри чи нює по я ву но вих проб лем, зок ре ма й ре ци дивів
то таліта риз му. На жаль, у на шо му  за ко но давстві по нят -
тя «інфор маційна без пе ка» по даєть ся у двох різних за
своєю сут тю виз на чен нях і це є ве ли кою світог ляд ною
проб ле мою сь о го ден ня. Наші за ко но давчі й нор ма тив -
но�пра вові ак ти не виз на ча ють пов ною мірою спеціаль -
но упов но ва же них дер жа вою ор ганів цент раль ної вла ди
в сфері охо ро ни інфор мації з об ме же ним дос ту пом, яка
не є дер жав ною таємни цею; за хис ту осо бис тості,
суспільства, дер жа ви від по мил ко вої, не дос товірної, не -
доб ро якісної інфор мації… Має ва ди й сис те ма дер жав -
но го управління на у кою, освітою, про мис ловістю, які ге -
не ру ють по то ки інфор мації і сис те ма ти зу ють інфор -
маційні ре сур си. Мож ли во, то му, що де мок ра тичні
прин ци пи уп равління, зак ла дені в Конс ти туції Ук раїни,
до те пер доз во ля ють де я ким керівни кам ор ганів дер жав -
ної вла ди трак ту ва ти їх із по зиції не об ме же но го дос ту пу
до всіх дер жав них інфор маційних ре сурсів. Нині, як
ніко ли, ми по винні про аналізу ва ти заг ро зи інфор -
маційній без пеці, виз на чи ти кон цеп ту альні підхо ди й
пріори тетні нап ря ми у сфері за хис ту інфор мації, про во -
ди ти єди ну технічну політи ку що до ор ганізації й ко ор ди -
нації робіт із за хис ту інфор мації в обо ронній, еко но міч -
ній, політичній, на у ко во�технічній та інших сфе рах діяль -
ності, ство ри ти дос ко на лу на у ко во�ме то дич ну ба зу, а та -
кож ко ор ди ну ва ти ро бо ту з підго тов ки кадрів.

Ужи ва них нині за ходів во че видь не дос татньо. Як і ра -
ніше, трап ля ють ся дуб лю ван ня функцій, відом ча роз’єд -
наність, не має конт ро лю над ви ко нан ням за конів. Не дос -
татньо роз ви не на нор ма тив на пра во ва ба за, за лиш ко вий
прин цип фінан су ван ня пи тань, пов’яза них із за хис том
інфор мації, відсутністю потрібної кіль кості підго тов ле них
фахівців, інши ми не га тив ни ми яви ща ми, ство рює ре аль -
ну заг ро зу інфор ма ційній без пеці Ук раїни. Шко ду від ви -
то ку інфор мації потрібно лічи ти вже не ли ше грив ня ми й
до ла ра ми, а й втра че ни ми людсь ки ми ре сур сами.

На жаль, про цес усвідом лен ня керівницт вом суб’єк -
тів гост ро ти цих проб лем знач но відстає від темпів зрос -
тан ня заг роз, і ми зму шені конс та ту ва ти, що са ме ор га ни
вла ди є найс лаб шою лан кою в сис темі уп равління й за -
хис ту інфор маційно го ре сур су.

Час уже роз по ча ти фор му ван ня пра во вої ба зи дер -
жав ної політи ки та ре гу лю ван ня суспіль них відно син, які
зу мов лені про це са ми ство рен ня й обігу інфор мації. Це –
най го лов ні ший ком по нент пра во вої іде о логії (докт ри -
ни) роз вит ку дер жа ви, який ре гу лює:

– ви ко рис тан ня на у ко во�технічно го й ви роб ни чо го
по тенціалу для роз вит ку всіх еле ментів національ но го
інфор маційно го про с то ру;

– фор му ван ня й ре гу лю ван ня інфор маційно го рин ку
(рин ку ін фор мації, інфор маційних тех но логій, за собів
об роб ки інфор мації та інфор маційних пос луг);

– міжна род не інфор маційне співробітницт во й інтег -
ру ван ня інфор маційно�те ле ко мунікаційної інфра ст рук -
ту ри у світові інфор маційні сис те ми;

– ство рен ня сис те ми без пе ки інфор мації, що ефек -
тив но діє, в ши ро ко му ро зумінні ць о го по нят тя. 

До пер шо чер го вих проб лем мож на віднес ти:
відповідальність за пев ний вид інфор маційних ре сурсів,
ре жим обміну й на дан ня інфор мації все ре дині дер жав них
ор ганів, рег ла мен тацію про да жу дер жав ної інфор мації,
роз роб ку й ре алізацію за галь них прин ципів ство рен ня й
функціону ван ня відом чих інфор маційних сис тем, що виз -
на ча ють ме ханізм фінан со вої й тех но логічної екс пер ти зи.

Обов’яз ко вою умо вою фор му ван ня на у ко во обґрун -
то ва ної плат фор ми інфор ма ти зації Ук раїни слід виз на ти
роз ви ток сис тем них до сліджень, ви яв лен ня тен денцій
взає мо дії інфор маційно го пра ва з інши ми га лу зя ми
національ но го й міжна род но го пра ва. 
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